

“一带一路”背景下新能源产业的发展困境与应对策略

陈逸飞（日本二松学舍大学，东京 157-0073）

摘要：伴随我国经济水平的飞速提升，新能源产业出现突飞猛进的变化，但是机遇通常也伴随着挑战。为更好地促进我国新能源产业发展，本次研究“一带一路”背景下新能源产业的发展困境与应对策略。先简单介绍现阶段我国能源结构，了解传统能源的产量与消耗量，明确发展新能源产业的重要性。然后阐述“一带一路”的基本内容与重要意义，在这一背景下分析新能源产业发展困境，其主要包括政治因素带来的发展困境、国际贸易政策的不完善、贸易运输通道存在风险、新能源产业国际贸易常发生金融投资风险等。最后针对该种情况，提出我国可采用的多种应对策略，如积极应对问题探索解决方式，完善新能源产业对内经营策略等，以期促进我国新能源产业的发展。

关键词：“一带一路”背景；新能源产业；运输风险；国际贸易；完善经营；成本降低

1 引言

“一带一路”主要是我国与周边国家之间构建的行之有效的多边贸易合作平台，该倡议借用我国历史文化中“丝绸之路”这一历史文化符号，以和平互助为前提，加强发展我国与周边国家在经济、文化、政治方面的发展与互信，构建利益共同体。该倡议施行以后，我国投资额同比增长 18.2%，外包服务收入增长 23.45%，进出口贸易总额超过 170 亿美元，经济往来覆盖 150 个国家，带动了我国及周边国家多项产业发展。新能源这一概念是由联合国在 1981 年首次提出确定的，这种能源与传统能源之间存在巨大差异，不但资源丰富且可持续发展，不会对环境造成污染。现阶段，新能源的开发利用并不充分，新能源的开发技术实际上就是采取手段合理开发与利用这些新能源。新能源种类众多，这些新能源必将成为未来社会生产的主要能源组成。近年在“一带一路”政策支持之下，各国积极合作开发新能源，多方互利，带动新能源的开发与应用。但是这种跨国能源交易开展并不顺利。由于我国对外贸易政策还存在漏洞，针对不同的国家实行不同的合作政策，导致新能源交易市场较为混乱，因此未来各个国家新能源贸易还需要进一步规范化整合。本文研究“一带一路”背景下新能源产业的发展困境与应对策略，了解现阶段新能源产业的发展方向，为未来新能源发展探明出路。

2 “一带一路”背景下新能源产业的发展困境

2.1 现阶段我国能源结构

各国为发展经济，传统能源使用率逐渐升高，全世界能源存储量已经不能负担人类未来的发展。我国工业发展起步较晚，且早年对于传统资源的利用率较

低，造成大量资源浪费，这一情况导致我国资源供求结构平衡性发生改变。能源消耗与经济发展进程呈现正比例关系，各行业对于能源的需求逐渐上升，传统能源消耗水平均有所增加，自 2016 年至 2021 年，各能源的生产量与消耗量见表 1。

表 1 能源生产量与消耗量

内容	年份	煤矿 / 亿吨	原油 / 百万吨	天然气 / 亿立方米
生产量	2016	34.11	199	1369
	2017	35.24	191	1480
	2018	36.98	189	1602
	2019	38.46	191	1754
	2020	39.02	194	1925
	2021	40.70	198	2053
消耗量	2016	43.6	578	2058
	2017	44.9	607	2373
	2018	46.4	649	2766
	2019	48.6	696	3048
	2020	49.7	736	3240
	2021	52.3	789	3298

从表 1 中能够看出，各个传统能源的消耗量呈现出逐年递增的趋势，但是我国资源开采量远低于每年资源消耗量，因此我国每年需从周边国家以及西方国家采购各种传统能源。随着环保需求增加，煤炭与原油的生产量增加较为缓慢，这就提升了新能源的使用需求。

2.2 新能源产业发展困境

2.2.1 政治因素带来的发展困境

新能源是“一带一路”沿线上最为重要的商品之一，也是我国最需要的物质之一，但是在交易过程中经常遭受地缘政策影响，贸易往来与经济发展过程中受到严重限制，负面影响主要包含以下几个方面：

“一带一路”倡议中还包含众多经济政策与国家发展政策，但是“一带一路”沿线各个国家受到自身政治与军事结构的影响，不能完全同意“一带一路”中我国制定的政策，甚至一些国家存在内部矛盾，对中国的经济策略以及“一带一路”倡议存在抵制思想，如果这些国家的内部矛盾不能解决，极端思想不能消除，将会严重影响贸易的安全性，影响新能源产业的贸易流通。

“一带一路”沿线覆盖的中亚、中东、俄罗斯等多个国家传统能源与新能源资源都比较丰富，近年一直积极发展新能源产业，但是这些国家地理位置较为特殊，宗教文化也比较复杂，近百年来一直是全球资源竞争较为严重的区域。而且这片区域渗透众多西方国家政治势力，多个西方国家都在这片区域渗透军事武装力量，导致贸易往来的安全性受到威胁。

2.2.2 国际贸易政策的不完善

新能源产业的经营特点有别于传统能源产业，我国与其他国家之间的新能源产业贸易并没有一个规范的政策，导致有关新能源产业的国际贸易遇到阻力：

多个西方国家从2014年开始对俄罗斯采取经济制裁手段，为探索出路，俄罗斯内部经济结构一度出现混乱局面。为稳定经济，俄罗斯以及“一带一路”沿线的多个国家进出口贸易关税税率均有所上调，这使得部分国家新能源产业经营发生变化，导致“一带一路”沿线多个国家的稳定合作丧失平衡，破坏了我国与周边多个国家的新能源产业贸易合作。

“一带一路”沿线多个国家宗教与政治情况较为复杂，对外经济政策也瞬息万变，内部组织结构缺乏统一性，政府的话语权较弱，没有形成一个完善的管理制度，这些国家为实现利益最大化，一般采取随波逐流的新能源贸易政策，也就是按照新能源国际市场的贸易政策以及自己国家对于新能源贸易的需求来改变对外新能源贸易政策，这种情况下往往会产生较为苛刻的关税政策，不利于我国开展新能源贸易活动。

2.2.3 贸易运输通道存在风险

尽管“一带一路”策略是由我国提出的倡议，但是由于该线路涉及国家较多，导致新能源贸易的运输通道安全受到普遍关注。为节省成本，各个国家一般会采取海运方式完成新能源产业的进出口贸易，但是海洋环境中各个国家可采取的监管措施有限，一旦发生危险，无法采取紧急救援方式，而且部分公共海域仍然存在海盗，这些海盗遇上新能源运输船只，会贪

图新能源能够带来的巨大利益，不顾危险打劫各国贸易运输船只，这些因素都为新能源产业运输通道的安全性造成威胁。我国也在积极建设陆上运输通道，但是由于“一带一路”上涉及的贸易往来国家众多，通道建设工作量较大，不是短时间内可完成的工程，所以暂时还无法完全实现陆路交通运输，而且“一带一路”贸易路线上覆盖的国家众多，运输道路过长，沿线安全保障无法保证，从事运输的工作人员如果进入政局不够稳定的国家，不仅自身安全得不到保障，还容易使得新能源运输贸易无法正常开展。

2.2.4 新能源产业国际贸易常发生金融投资风险

“一带一路”背景之下，为实现新能源产业贸易往来，国家需要投入大量资金维护建设并完善铁路、公路、海运等多条线路，帮助欠发达地区建设基础设施以便于贸易开展。这些工作都需要国家投入大量资金，但是由于新能源产业相关行业仍然处于发展阶段，短期之内这些投入很难见到回报。尽管在“一带一路”政策支持之下国家为新能源产业贸易的发展保驾护航，但是这种跨境新能源产业合作覆盖大量合作内容，所需资金量比较大。新能源价格不稳定，我国与各个国家开展新能源贸易往来主要集中在几个专门的投资公司上，自身抵御投资风险的能力较差，极易陷入投资风险之中。

3 新能源产业的发展应对策略

3.1 积极应对问题探索解决方式

“一带一路”沿线的各个国家对于各种新能源的开发与存储各有所长，与这些国家开展新能源贸易有利于帮助我国平衡经济发展，提升我国与邻近国家的合作空间。从国家公开的贸易往来数据看，澳大利亚从我国采购大量新能源设备，哈萨克斯坦地理条件优越，适合发展太阳能、风能等新能源产业，在“一带一路”倡议之下，哈萨克斯坦从我国购买大量设备与专利技术，推动我国新能源产业走出国门，并创造更多经济效益。在国家政策扶持下，新能源产业走向世界，即使西方国家对我国新能源技术打压、抵制，我国政府依然能够探索全新贸易通道为我国新能源产业发展创造出路。

除了对外贸易政策的改变，我国对内也需要调整新能源使用方针，改变现有新能源供给、消费模式，坚持安全、环保、低碳的经营战略，构建高效、可持续发展的新能源产业经营体系，坚持可持续发展的基本战略方针，推动我国新能源产业的持续进步。我国

领导人为实现经济转型与对外发展，向周围邻近国家提出“一带一路”倡议。为配合这一倡议，外交部门应该适当转型，调整贸易理念与外交政策，力求多边合作与经济共赢。

3.2 完善新能源产业对内经营策略

现阶段我国将新能源产业作为我国的朝阳产业，一直大力扶持、推广，但是受到多种因素限制，在发展过程中经常受到阻力。我国需要先完善内部新能源经营策略与管理结构，才能支撑“一带一路”倡议下的新能源国际贸易。针对目前新能源产业发展存在问题，提出改善策略：

3.2.1 提升投资量降低生产成本

新能源产业发展最关键的基础就是成本控制，但是成本控制同样也是新能源发展的难点。若想实现新能源产业的成本稳定控制，需先把握成本控制的源头，从源头角度出发设计成本控制的整体方向，由此实现新能源经营的各个环节成本控制。限制新能源产业发展过程中不必要的零星开支，对外采购的生产原料则分类归档记录，以便下次采购时对比历次采购成本。选择成本最低、质量最好的供货商，使得制造成本得到控制。新能源产业是我国目前发展比较迅速的一项产业，但是关键部件仍旧需要从国外采购，“一带一路”倡议的提出，缩短了我国与邻国贸易的距离，有效降低了这些零件的采购成本，使得原本处于薄弱处境的新能源产业得到发展。

3.2.2 国家扶持新能源产业政策

我国已经出台多项新能源开发规划的政策，同时针对实际情况地方政府还会修改地方规定，更改新能源发展规划。由于我国新能源产业发展起步较晚，规划发展目标时较为保守，但是早在2008年，我国风能年发电量已经达到3000万kW，所以我国未来新能源产业发展仍旧可以攀升更高的阶梯。我国一直关注全世界新能源发展情况，以便及时调整我国新能源发展方向，完善新能源产业结构，实施较为可行的执行方法。

3.2.3 培养新能源产业专业人才

人才是科技发展的基本，培养专业新能源产业人才，有利于未来新能源产业的发展。国家主导构建新能源产业信息交流平台，该平台主要为专业人才交流新能源产业发展知识而设，提供可靠、有保障的服务。国家还需要构建新能源产业人才储备库，确保优秀的新能源领域人才能够在更加适合的岗位工作，为新能

源产业提供更多可用人才。我国高校应该适当设立新能源专业，配合新能源产业培养大量新能源产业的专业人才。

4 结论

我国新能源产业发展迅速，但是受到国际形势影响，新能源产业发展经常遭遇各种状况，因此本文研究“一带一路”背景下新能源产业的发展困境与应对策略。我国综合国力飞速提升，为实现可持续发展，在新能源产业中投入大量精力与财力，将我国的先进设备与技术经验带到周边国家，并降低从别国进口关键设备的成本，便于新能源产业的发展，但是“一带一路”政策有利也有弊，新能源相关产业需要抓住机遇，迎接挑战，推动我国新能源产业积极、稳定发展。

参考文献：

- [1] 张珺, 谭金萍. “一带一路”能源投资背景下的中国天然气供应安全分析 [J]. 天然气工业, 2020, 40(11):159-167.
- [2] 刘哲, 高艺, 王玉生, 李隽, 等. “一带一路”电力互联互通浅析 [J]. 中国工程科学, 2019, 21(04):76-81.
- [3] 王文. “一带一路”倡议下中国煤炭产业发展比较研究 [J]. 中国煤炭, 2019, 45(06):5-9.
- [4] 韩素娟. “一带一路”背景下青海省产业结构转型升级研究 [J]. 青海民族研究, 2021, 32(01):179-185.
- [5] 王震, 董宣. “一带一路”背景下中亚油气合作的前景及建议 [J]. 油气储运, 2020, 39(01):9-15.
- [6] 谢园园, 王艳华, 邬娜. “一带一路”沿线国家能源效率与产业结构的空间耦合关系 [J]. 生态经济, 2020, 36(04):39-43+74.
- [7] 张俊峰. 中国海油应对能源转型的低碳发展策略与实践 [J]. 中国海上油气, 2021, 33(03):207-213.
- [8] 周强, 马彦宏, 沈琛云, 等. 新时期中国西北地区新能源可持续发展反思与建议 [J]. 电网与清洁能源, 2020, 36(06):78-84.
- [9] 霍国庆, 聂云阳, 李维维. 后发地区政策创新引领战略性新兴产业发展研究——以大同市新能源产业为例 [J]. 科技管理研究, 2020, 40(17):244-249.
- [10] 黄碧斌, 张运洲, 王彩霞. 中国“十四五”新能源发展研判及需要关注的问题 [J]. 中国电力, 2020, 53(01):1-9.

作者简介：

陈逸飞（1996-），男，汉族，山西晋城人，硕士在读，研究方向：国际政治，全球治理方向。